
 شيمي

nدر طيف نشري خطي هيدروژن، مربوط به بازگشت الكترون از لايه nm410ـ طول موج» 4«گزينه  -1  nبه لايه 6  باشد. (پايدارترين  مي 2
nلايه    (دكتر نامور) (پايه دهم ـ فصل اول ـ طيف نشري خطي هيدروژن) (آسان)است.)  1

  ـ» 3«گزينه  - 2

X :[ Ar] d X :[Ar] d / s
 2 5 5 2

18 3 3 م   4 ت ا   يون  

  گروه است. هم Tc43اي جاي دارد و با عنصر جدول دوره 7در گروه  Xعنصر 

  (دكتر نامور) (پايه دهم ـ فصل اول ـ تركيبي آرايش الكتروني و جدول تناوبي) (آسان)

  باشد. در آن پر مي d3لايه اصلي از الكترون پر است، پس X ،3ـ چون در عنصر » 4«گزينه  - 3

16گروه 

e

Y : s / s p / s p d / s p



2 2 6 2 6 10 2 4

 سه لايــه اصــلي پــر از

1 2 2 3 3 3 4 414444244443  

sصورت الكترون به 2در يك دوره قرار دارد، پس لايه ظرفيت آن با  Yبا  Xصر و چون عن
2

  در آن خالي است. d3باشد، ولي مي 4

2گروه 

e

X : s / s p / s p / s



2 2 6 2 6 2

ــر از   دو لايه اصــلي پ

1 2 2 3 3 414243  

  16 2  ها اختلاف شماره گروه14

  م ـ فصل اول ـ آرايش الكتروني و جدول تناوبي) (متوسط)(دكتر نامور) (پايه ده

  ـ موارد نادرست:» 3«گزينه  - 4

Nنام O2   : دي نيتروژن پنتااكسيد5

  اكسيد (IV): تيتانيمTiO2نام

Scفرمول اسكانديم سولفيد: S2   گذاري) (آسان) نويسي و نام كتر نامور) (پايه دهم ـ فصل اول و دوم ـ فرمول(د 3

  هاي نادرست: ـ بررسي عبارت» 2«گزينه  - 5

)آ) نقطه جوش گاز اكسيژن C) 183 از گاز آرگون( C) 186 تر است. بيش  

Nو CO ،NOت) برخي اكسيدهاي نافلزي مانند  O2  .(آسان)دوم ـ حفظيات گازهاي هواكره(دكتر نامور) (پايه دهم ـ فصل اكسيد اسيدي نيستند (  

  باشد. مي NO2اكسيد، دي ـ فرمول شيميايي نيتروژن» 1«گزينه  - 6

  

Pنسبت e

n e




3در آرسنيك تري برميد 

10
  است. 

  
  ها) (متوسط) (دكتر نامور) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ ساختار لوويس مولكول

  ـ» 3«گزينه  - 7

ο                  تفاوت ضرايبCCl SbF CCl F SbCl   4 3 2 2 33 2 3 2  

  

 Cتفاوت ضرايب                           1 H OH O CO H O   2 5 2 2 21 3 2 3 

 ها) (متوسط) (دكتر نامور) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ موازنه واكنش

 

 

 

 

 

  



  ـ» 2«گزينه  - 8

C H (l) O (g) CO (g) H O(g)  8 18 2 2 22 25 16 18  

mol C H molCO gCOkg g kg

km kg gC H mol C H mol CO g
    8 18 2 2

8 18 8 18 2

1 16 4410 1000 ــنزين1  بـ
100 1 114 2 1 1000

km
   

12 ماه    1000
سال   1  

سال     1  ماه   1
 xتعداد درخت

درخت
kgCO

 
2

1 درخت
123

30
 

  اكسيد) (متوسط) دي ايه دهم ـ فصل دوم ـ مسأله تركيبي استوكيومتري و ردپاي كربن(دكتر نامور) (پ

  ـ» 2«گزينه  - 9

MgSO g mol
    1

4 24 96   جرم مولي120

m /
n / mol

M
   

1 5 1
0 0125

120 80
  مول

mol / mol
M / M / mol L

L L

      2 10 0125
0 0625 6 25 10

2
 مولاريته

gSO
x gSO / g MgSO / g SO

g MgSO

   42 2
4 4 4

4

96
1 5 1 2

120
  

/(g)
ppm(SO ) ppm

(g)

     2 6 6
4

1  جرم حل شونده  2
10 10 600

جرم محلول 2000
 

gنظر شده و چگالي محلول يير حجم صرفچون از تغ cm
 3

  باشد. گرم مي 2000ليتر محلول حاصل  2است، پس  1

  ) (متوسط)ppm(دكتر نامور) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ مسأله مولاريته و 

  

  

  هاي درست: ـ عبارت» 2«گزينه  -10

گرم مـاده   10گردد، پس با حل كردن  شود و محلول سير شده تهيه مي گرم آب حل مي 100در  Yماده  گرم 20مقدار  C30پ) درست، در دماي
Y  شود. گرم آب محلول سير شده حاصل مي 50در  

)ت) درست , )   2 150 ο 

  صورت زير نوشت، پس: پذيري آن را به لتوان معادله انحلا خط راست است و با داشتن مختصات دو نقطه از آن مي Xپذيري ماده  نمودار انحلال

S S
S S ( ) S ( ) S /

 
            

   
2 1

1 1

2 1

40 30
30 0 2 30

50
ο

ο
 

  هاي نادرست: عبارت

)آ) نادرست، در دماي اتاق C)25  نمودارX  بالاتر ازY پذيري ماده  قرار دارد؛ يعني انحلالX  در اين دما از مادهY تر است. بيش  

  در اين دما، فراسير شده است. Xباشد، پس محلولي از ماده  مي Xاده ، بالاي نمودار مBب) نادرست، نقطه 

  پذيري) (متوسط) (دكتر نامور) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ نمودار انحلال

  ـ» 1«گزينه  - 11

(g)خالص NaHCO3گرم 
80

3150 2520
100

  

NaHCO (s) Na CO (s) CO (g) H O(g)

x g

  

 


3 2 3 2 22

2 84 1 44

رم    گ  2520 رم   660 گ
  

mمقدار نظري g g
d / V cm

V Vcm
     3

3

660
1 1 600  

    
 مقدار عملــي450

100 100 75%
ــري600  مقدار نظ

  بازده درصدي

  ) (متوسط)گازها و بازده درصدي STP(دكتر نامور) (پايه دهم و يازدهم ـ فصل دوم و فصل اول ـ مسأله تركيبي درصد خلوص، شرايط غير 

  ـ» 3«گزينه  -12

  ـ دي متيل هگزان 5و  2ـ اتيل ـ  3  

 ها) (آسان) ـ نامگذاري هيدروكربن(دكتر نامور) (پايه يازدهم ـ فصل اول 

  



  ـ موارد نادرست:» 3«گزينه  -13

  شود. رنگ مي ت) نادرست، محلول بنفش رنگ پتاسيم پرمنگنات در واكنش با يك اسيد آلي، با گرم كردن به سرعت بي

  شود. تر مي رعت واكنش نيز كميابد، در نتيجه س كاهش مي HCl(aq)ث) با افزودن آب به مخلوط داده شده، غلظت اسيد

  ها) (آسان) (دكتر نامور) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ عوامل مؤثر بر سرعت واكنش

  ـ» 2«گزينه  -14

  

  Hواكنشها دهنده ها ـ مجموع انرژي پيوندي واكنش مجموع انرژي پيوندي فرآورده

H [C C (C H) Br Br] [C C (C H) (C Br)]            4 4 2  

Cپيوند مشابه 4 H كنيم: را براي سهولت محاسبه از دو طرف ساده مي  

kJانرژي پيوند
[( ) ) ( x)] x x x C Br

mol
               89 602 193 332 2 89 795 332 2 2 552 276  

  (دكتر نامور) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ آنتالپي واكنش و انرژي پيوند) (متوسط)

  ـ» 4«گزينه  - 15

PH mol
PH , [H O ]

L

     3
33 10   ول نهاييمحل 10

Hمقدار O


molدر محلول نهايي 3
/ L / mol H O

L

  3
310 0 2 0 0002  

NaOH Na OH

g mol

  
1 40 1

 

H O


/كند. را خنثي مي 3 g x / molOH ~ / mol H O ~ / mol
  30 2 0 005 0 005 0 005  

H O

H O / mol H O / mol H O / mol
  



  3 3 3

ــده 3 محلــول غليــظ بــاقي مانــده خنثي ش

0 005 0 0002 0 0052142431442443 144424443
  در محلول رقيق شده قبل از خنثي شدن

/سيد غليظ غلظت محلول ا molmol
[H O ] / mol L

/ LL

     1
3

0 0052
2 6

0  محلول     002
  

aDدرصد جرمي a /
CM / a

M

 
    

10 10 2 5
2 6 %13

125
  

  ها) (دشوار) (دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ اسيدها و بازها، خنثي شدن تركيبي با غلظت

  هم باشد.) كنيم. (توجه داشته باشيد واكنش بايد موازنه بار الكتريكي ـ ابتدا واكنش را موازنه مي» 3«گزينه  -16

  

OHبار منفي باشد، پس ضريب 2بار منفي داريم، سمت چپ هم بايد  2چون سمت راست واكنش 


  خواهد بود. 2، 

H

m L mol
R / mol s

s m L


   


1

2

1
50 0 002

25000
 

H
OH

R R / mol s
 

       3 1

2

2 2 4
0 002 10

3 3 3
  

molدر آغاز mol
[OH ] mol OH L mol OH

L L

      1 1 2   در آغاز 2

POH mol
pH POH [OH ] / L / mol OH

L

           1
13 1 10 10 0 1 2 0 2  

OH

nOH /
R t s

t t





 

        
 

34 0 2 2
10 1350

3
  

 ها) (دشوار) (دكتر نامور) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ مسائل سرعت واكنش

 

 

  



CHـ استر سازنده طعم و بوي آناناس، اتيل بوتانوات به فرمول» 4«گزينه  -17 CH CH COOCH CH3 2 2 2 Cيـا  3 H O6 12 اسـت، پـس الكـل     2
Cگزانول به فرمولكربنه به نام ه 6موردنظر  H OH6 Cيا 13 H O6  باشد. مي 14

C H O O CO H O  6 14 2 2 21 9 6 7  

  (دكتر نامور) (پايه يازدهم ـ فصل سوم ـ تركيبي واكنش سوختن الكل و استري) (متوسط)

  ن است.ـ منومر سازنده در توليد نخ دندان (تفلون)، تترا فلوئورو ات» 2«گزينه  - 18

M ( ) ( ) g mol
       



1
2 12 4 19  جرم مولي 100

ــه  ــد يگان ــمار پيون 4 ش
  

  منومر سازنده در توليد ظروف يك بار مصرف (پلي استيرن)، وينيل بنزن يا استيرن است.

( ) ( ) g mol
       



1
8 12 8 1  جرم مولي 104

ــه  ــد يگان ــمار پيون 12 ش
 

  104 100   ها تفاوت جرم مولي4

  12 4  تفاوت شمار پيوند يگانه8

  ه يازدهم ـ فصل سوم ـ پليمرها) (متوسط)(دكتر نامور) (پاي

  هاي عاملي اتري، هيدروكسيل (الكل)، استري، آمين و آميدي دارد. ـ تركيب موردنظر، گروه عاملي كتوني ندارد. گروه» 4«گزينه  -19

Cفرمول مولكولي آن H N O13 19 3   است. 7

)جفت الكترون ناپيوندي دارد 17جفت الكترون پيوندي و  47 / )
47

2 75
17

اين تركيب آروماتيك نيست، زيرا در ساختار آن حلقه بنزن وجود  

Cندارد. يك پيوند دوگانه C شود. دارد، پس در واكنش با يك مول هيدروژن به تركيب سير شده تبديل مي  

  هاي عاملي) (متوسط) كربن ـ گروههاي  (دكتر نامور) (پايه يازدهم ـ فصل دوم و سوم ـ تركيب

  هاي نادرست: پ و ت هاي درست: آ، ب و ث / عبارت ـ عبارت» 4«گزينه  - 20

  دار هستند، ميزان گاز هيدروژن توليد شده در پايان واكنش در هر دو برابر است. چون هر دو اسيد تك پروتونپ) نادرست، 

H]هـا برابـر اسـت.    هـا) در آن  ها بـه كـاتيون   ها (آنيون بت غلظت يوندار هستند. نس ت) نادرست، چون هر دو اسيد تك پروتون ] [X ]
  

H]و ] [A ]
  متوسط) (مقايسه اسيد قوي و اسيد ضعيفدهم ـ فصل اول ـ دواز(دكتر نامور) (پايه باشد.  ها يك مي و نسبت غلظت يون(  

  ـ» 1«گزينه  -21

K O H O KOH

mol

 


2 21 1 2

1 94 2
  

x / mol KOH 0   گرم 94/0مول              01

mol / mol
M / mol L [OH ] / M

L / L

      10 01
0 02 0 02

0 5
  KOHمولاريته

  برابر است. KOHباز قوي يك ظرفيتي است، غلظت يون هيدروكسيد محلول با غلظت KOHچون

[OH ]POH log log / PH POH / /
            2

2 10 1 7 14 14 1 7 12 3  

KOH ~ HNO

m l  
31 1

1 1000 1 63
 

x / g 0 mگرم خالص     126 L / M 100 0   محلول02

/ناخالص / g  
100

0 126 0 14
90

  ناخالصHNO3گرم

 ) (متوسط)ريو استوكيومت pH(دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ مسأله تركيبي 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



  ـ» 1«گزينه  - 22

/ /

/
log

[H O ]
  

        
11 11 11

11 9 11 0 9
3 0 9 2

3 10

10 10 10
10 10 10

810
10

 

[H O ]   11
3

1
10

8
 

[OH ]
[H O ]

 
 

 
   



14 14
3

11
3

10 10
8 10

1
10

8

  

  (دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ مسأله غلظت يون هيدرونيم و هيدروكسيد محلول) (آسان)

  و پهاي نادرست: ب  هاي درست: آ، ت و ث / عبارت ـ عبارت» 3«گزينه  - 23

Agو قدرت اكسندگي Agتر از  بيش Cuب) قدرت كاهندگي 


Cuتر از بيش 
2

  است. 

  پ)

emf E E ( / ) ( / ) / v       ــد آند    كات  
0 8 0 34 0 47

ο ο
  واكنش 

emf باشد. پذير مي خودي انجام طور خودبه واكنش مثبت است و به  

  بررسي عبارت (ث):

Cu Cu e

mol mol

/ mol x / mol e

 



 



2
2

1 2

0 025 0 05

 

/ e
x / mol e / e

mol e


 




   
23

216 02 10
0 05 30 1 10

1

eتعداد


 

  ) (متوسط)واكنش emfو  E(دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ نكات جدول

  ـ» 4«گزينه  - 24

/گرم فلز كروم مصرف شده 500 0 208 104 

Cr (SO )2 4 molناخالص3 Cr (SO ) gCr (SO )mol Cr
x gCr (SO ) gCr g

gCr mol Cr mol Cr (SO )
     2 4 3 2 4 3

2 4 3

2 4 3

1 3921 100
104  ناخالصـــي490

52 2 1 80
  

  (دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ مسأله تركيبي استوكيومتري و آبكاري فلز) (متوسط)

  ـ» 1«گزينه  - 25

CO2 SO3 C  هاي داده شده مولكول H2 2 H O2 SCO NH3 

  -        -   -    »آ«موارد ويژگي 

        -   -   -   »ب«موارد ويژگي 

  -        -   -    »پ«موارد ويژگي 

  -        -   -    »ت«موارد ويژگي 

  -        -   -    »ث«موارد ويژگي 

  رسند. تايي نمي رسند، ولي به آرايش هشت مي (He)هاي هيدروژن به آرايش گاز نجيب توجه: اتم

  ها) (متوسط) ها و توزيع الكترون (دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ رفتار مولكول

  ـ موارد درست: ب و ت / موارد نادرست: آ، پ و ث» 3«گزينه  - 26

تـري خواهـد    تري دارد، در نتيجه چگالي بار بـيش  تر و شعاع كم بار مثبت بيشتر،  بزرگ )zآ) با آرايش الكتروني يكسان، كاتيون با عدد اتمي (

Alداشت؛ مانند: Mg
 3 2

13 12.  

Oصورت هاي داده شده به كتاب درسي،/ مقايسه چگالي بار آنيون 79پ) نادرست، با توجه به جدول صفحه  S F Cl
     2 2

  است. 

  ث) نادرست

/ r pm    2 ــون2  بار ي
1 09 10 183

ــون3  شعاع ي
  چگالي بار;

 ها) (متوسط) (دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ چگالي بار يون

  



  ـ» 3«گزينه  - 27

  هاي درست: الف، پ و ث عبارت

  هاي نادرست: ب و ت عبارت

  شود. زم، تأمين ميسازي لا ب) نادرست، در صورت استفاده از كاتاليزگر، ديگر نيازي به ايجاد جرقه نيست و در دماي اتاق انرژي فعال

  نشانند. سازند و فلزهاي كاتاليزگر را روي آن مي ت) نادرست، مبدل كاتاليستي را از جنس سراميك مي

  هاي هواكره و مبدل كاتاليستي) (آسان) (دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ آلاينده

  ـ» 2«گزينه  - 28

        F (g) H O(g) O (g) HF 2 2 22 2 1 4    

ο ο  / mol1 1  / mol2   :مقدار مول اوليه  1

x4 x  x2  x2  تغييرات مول:  

x / mol x /

x /

  


4 0 2 0 05

4 0 214243 {
/

x

0 05

  

/ /

/ x

 


1 1 0 1 1

1 1 214243 

/ /

/ x

 


2 1 0 1 2

2 1   :مول تعادلي  214243

/ /
( ) ( )

[O ] [HF] L L
k

[F ] [H O] ( ) ( )
L L





  

 

1 4
1 4

2 5

2 2
2 2

2 2

0 05 0 2

2 2
10

2 1

2 2

  

  ) (متوسط))k(دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ مسأله ثابت تعادل (

  ـ» 3«گزينه  - 29

  هاي درست: ب، پ و ت گزاره

C: دماي مناسب سردكنندهتوجه 40 ياK233 .است  

  هاي نادرست: الف و ث گزاره

  دهد. درصد مولي مخلوط را آمونياك تشكيل مي 28ث) نادرست، در شرايط بهينه تنها 

نياك در سامانه با فشار، رابطه مستقيم و با دما، رابطه عكـس  كتاب درسي، درصد مولي آمو 107و  106الف) نادرست، مطابق با نمودارهاي صفحه 
  )متوسط) (چهارم ـ فرآيند هابردهم ـ فصل دواز(دكتر نامور) (پايه دارد. 

 شود. مصرف مي Br2ـ به ازاي هر پيوند دوگانه، يك مول برم» 3«گزينه  -30

  

C H Br C H Br

x

 

 


8 10 2 8 10 63

1 106 1 586

رم    گ  20 رم   110 گ  

 

  (پايه دهم و دوازدهم ـ مسأله تركيبي استوكيومتري ـ جرمي، تركيب آلي) (متوسط) (دكتر نامور)

  ـ» 2«گزينه  -31

P V P V1 1 2 2 

atm L atm V V L    2 240 8 1 320  

L
xL m L / L

m L
   


1

2500 2 5
1000

  حجم بادكنك

Lبادكنك
n

/ L
  

ــاز320  حجم كل گ
128

2 ــك5 ــك بادكن  حجم ي
  تعداد بادكنك

 دوم ـ خواص و رفتار گازها) (آسان) (دكتر نامور) (پايه دهم ـ فصل 

 

 

  



  شود. مول گاز نيتروژن آزاد مي 1ـ توجه: از سوختن هر مول از اين تركيب، » 2«گزينه  - 32

 

  جرم مولي تركيب موردنظر:

M C H (CONH ) ( ) g mol
      1

6 4 2 2 76 2 44 164 

/    
 جــرم تركيــب موردنظــر41

100 100 51 25%
 جرم مايع ناخــالص80

  درصد جرمي تركيب

  استوكيومتري و درصد جرمي) (متوسط) (دكتر نامور) (پايه دهم و يازدهم ـ تركيبي مسأله

Cـ فرمول مولكولي تركيب موردنظر» 3«گزينه  -33 H N O16 10 2   باشد. مي 42است و شمار پيوندهاي آن  2

/
H

 
 شــمار پيونــدها42

4 2
ــم10  شمار ات

  

  (دكتر نامور) (پايه يازدهم ـ تركيبي فصل دوم و سوم) (متوسط)

  كنيم: را به كمك بازده درصدي حساب ميـ ابتدا مقدار نظري رسوب » 2«گزينه  - 34

/گرم
x /

x
     

90 4  مقدار عملــي815
100 5 35

ــري100  مقدار نظ
  بازده درصدي

Fe O ~ Fe(OH)

x / g

 



2 3 31 2

رم    گ رم     گ  1 160 2 107

4 5 35

 

Fe O ~ Fe

x / g

 


2 31 2

1 160 2 56

4 2 8

  

Fe O   2 3

4
100 80%

5
  درصد جرمي

/
Fe   

2 8
100 56%

5
  درصد جرمي

  كيومتري بازده درصدي) (متوسط)(دكتر نامور) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ مسأله استو

 2محلول  pHاسيد قوي است و چون  HClجا  شود. در اين تر مي نزديك 7يابد و به  محلول افزايش مي pHـ با افزودن آب به اسيد، » 3«گزينه  -35

2توان نتيجه گرفت محلول آن واحد زياد شده، پس مي
mبرابر شده و به 100محلول  يا صد مرتبه رقيق شده، پس حجم 10 L250  رسيده، پس

/ابتدا حجم محلول m L2 /بوده و مابقي آن يعني 5 / m L  250 2 5 247   به آن آب اضافه شده است. 5

 ) (متوسط)pHها و  (دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ تركيبي رقيق كردن محلول

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  


